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иССледование методиЧеСкиХ оСнов оценки лоГиСтики 
движения прибавоЧноГо продукта в уСловияХ 
инновационной деятельноСти

В статье рассмотрена методика измерения движения при-
бавочного продукта в периодах рабочего дня и его логистика 
в условиях инновационной деятельности. Предложено, при опре-
делении цели логистики, прибавочный продукт рассматривать, 
как потенциальные деньги в эквиваленте прибавочной стоимо-
сти, то есть, в периодах рабочего дня их накопление должно 
обеспечить планируемую прибыль от внедрения инноваций.

ключевые слова: прибавочный продукт, рабочий день, эко-
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1. вступ

Інтеграція України в світове економічне середовище 
вимагає від вітчизняних суб’єктів господарювання роз-
криття достовірної і максимально прозорої інформації 
про результати функціонування. Традиційна модель 
формування статей звітності з фокусуванням на систему 
кількісно-фінансових показників не дозволяє ключовим 
учасникам бізнес-середовища отримати повного розу-
міння впливу економічних, соціальних, екологічних та 
правових чинників на здатність ефективної діяльності 
промислового підприємства. В цьому аспекті набувають 
особливого значення проблеми якісного інформацій-
ного забезпечення і вибору пріоритетних показників 

для обґрунтування менеджментом підприємства ефек-
тивних управлінських рішень і всіма зацікавленими 
сторонами — раціональних економічних рішень як  
в короткостроковому діапазоні, так і на довгострокову 
перспективу.

Запорукою сталого економічного розвитку і подо-
лання несприятливих умов бізнесу, що викликано 
глибинними якісними перетвореннями світової і націо-
нальної економіки, за досвідом провідних країн, є запро-
вадження концепції ощадливого виробництва [1]. Ево-
люція ощадливих перетворень характеризується зміною 
акцентів й інформаційних запитів користувачів звітності 
підприємства. Це обумовлює необхідність встановлен-
ня пріоритетного значення певного виду інформації,  
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узгодженості і взаємозв’язку фінансових і не фінансових 
показників, що дозволяє підприємству:

1) суттєво впливати на ефективність використання 
матеріальних, трудових та фінансових ресурсів;

2) пришвидшити оборотність елементів капіталу;
3) покращити дивідендну політику;
4) отримати додаткові внутрішні джерела фінансу-

вання активів;
5) залучити зовнішні ресурси для розширення діяль-

ності. 

2.  аналіз літературних даних 
та постановка проблеми

Вивчення спеціальної літератури дозволило згрупу-
вати оприлюднені результати досліджень за тематичною 
спрямованістю питань і проблем формування звітності 
і окремих її компонентів за різними аспектами: 

— обґрунтування якості фінансової звітності і її 
гармонізації з міжнародними стандартами і потре-
бами управління щодо розкриття інформації [2, 3];
— обґрунтування складових інтегрованої управлін-
ської звітності економічних суб’єктів і критеріїв 
оцінювання її ефективності для досягнення висо-
кого рівня інформаційного насичення користувачів 
з урахуванням існуючих і потенційних потреб [4];
— обґрунтування соціальної звітності як індикатора 
соціальної відповідальності бізнесу і його відкритості 
до суспільства [5];
— обґрунтування інтегрованої звітності як іннова-
ційної моделі і цілісного підходу до корпоративної 
звітності [6, 7], що забезпечить реалізацію інтересів 
різних зацікавлених осіб (інститутів), в тому числі 
інвесторів, державних і регуляторних органів, ке-
рівництва, громадськості, працівників [8], а також 
її змістового наповнення [9].
Проблемні питання розвитку і особливостей запро-

вадження концепції ощадливого виробництва як домі-
нуючої у світовій практиці в управлінні промисловим 
підприємством, в межах якої передбачається ухвалення 
стратегічних, тактичних та оперативних рішень за кри-
терієм створення цінності (притаманної продукту корис-
ності для споживача: очікувані якість, кількість, ціна, 
термін поставки) розглядаються у працях зарубіжних 
дослідників [1, 10–15]. Серед вітчизняних вчених за 
даною проблематикою проводять дослідження автори 
робіт [16, 17].

Водночас, недостатньо приділено уваги інтегруванню 
компонентів звітності, а також ще не знайшли належно-
го обґрунтування ключові показники, які характеризу-
ють підвищення ефективності діяльності промислового 
підприємства в контексті ощадливих перетворень, що 
визначає актуальність даної проблеми і необхідність 
даного дослідження.

3. об’єкт, ціль та задачі дослідження

Об’єктом дослідження є звітність як джерело дореч-
ної і правдивої інформації в управлінні промисловим 
підприємством з урахуванням еволюційного поступу 
концепції ощадливого виробництва.

Метою дослідження є систематизація й розвиток 
теоретико-методологічних засад формування і викорис-
тання звітності промислового підприємства з метою 

інформування про результати зміни принципів і методів 
управління в контексті ощадливого виробництва.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність 
вирішення таких завдань:

— на основі аналізу опублікованих праць зарубіжних 
дослідників встановити зміну орієнтирів ощадливого 
мислення в управлінні промисловим підприємством;
— обґрунтувати розвиток звітності підприємства 
з урахуванням зміни акцентів ощадливих перетво-
рень з фокусуванням на раціональне інформаційне 
забезпечення зацікавлених сторін в управлінні про-
мисловим підприємством;
— обґрунтувати доцільність використання інтегро-
ваної звітності з метою інформування ключових 
учасників про підвищення ефективності діяльності 
промислового підприємства в контексті ощадливих 
перетворень на безперервній основі.

4. матеріали та методи досліджень

Теоретичною основою дослідження є сучасні друко-
вані праці вітчизняних і зарубіжних науковців у сфері 
обліку, менеджменту та оцінювання напрямів функціо-
нування промислового підприємства, статті, опубліковані 
в наукових збірниках і періодичних виданнях, чинні 
нормативно-правові акти, ресурси мережі Інтернет.

В ході дослідження використано такі методи і при-
йоми: структурно-логічного і системного аналізу — для 
встановлення періодів зміни ощадливих перетворень  
з виокремленням особливостей; метод групування — для 
добору складових компонентів звітності підприємства; 
системний метод — для формування системи показників 
оцінювання результатів функціонування промислового 
підприємства на засадах ощадливості. Водночас викорис-
тано загальнонаукові методи наукових досліджень — 
аналіз, синтез, індукція, дедукція, монографічний метод.

5.  результати дослідження важливості 
звітності в управлінні промисловим 
підприємством на засадах ощадливості

5.1. зміна орієнтирів ощадливого мислення в управлінні 
промисловим підприємством. Б. Керролл наголошує на за-
вершенні індустріального століття масового виробництва 
і успішному початку ери ощадливого виробництва (Lean 
Production Era) [10]. Але період започаткування концепції 
ощадливого виробництва серед фахівців з управління 
залишається дискусійним. Так, С. Белл і М. Орзен роз-
глядають розвиток концепції з кінця 1800-х років [11].  
Опис історії концепції ощадливого виробництва Д. Теп-
пінг і Е. Данн починають з 1900 р. [12]. Р. Шахом та 
П. Т. Уордом за орієнтир обрано 1927 р. [13].

В результаті узагальнення наукових розробок зару-
біжних дослідників [1, 10–14] встановлено, що ощадли-
ві перетворення характеризуються зміною пріоритетів 
управління промисловим підприємством: 

1) орієнтація на ефективність і продуктивність через 
вивчення витрат; 

2) орієнтація на цінність для клієнта через залу-
чення працівників; 

3) орієнтація на якість і сталий розвиток через си-
нергію інтересів зацікавлених сторін. 

Орієнтація на ефективність і продуктивність відбу-
вається шляхом впровадження: стандартизованих мето-
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дів виробництва, розподілу праці і спрощення роботи, 
використання статистичних методів контролю якості. 
Основним результатом ефективного функціонування 
промислового підприємства є збільшення продуктив-
ності праці. 

Водночас, доцільно виокремити деякі обмеження. 
Командно-адміністративне керівництво і контроль за ви-
користанням обмежених ресурсів визнаються як ключові 
елементи системи управління. Робітники розглядаються 
як взаємозамінні ресурси без використання їх інтелекту. 
Як наслідок, погіршення морального стану і виникнення 
трудових конфліктів, що позначається на якості. 

Активне поширення і використання ідей ощадливого 
виробництва пов’язано з необхідністю зміни мислення, 
що спрямовано на послідовне усунення втрат. Першо-
черговим завданням стає суцільне виявлення й іден-
тифікація втрат, встановлення причин виникнення та 
обґрунтування шляхів зменшення аж до ліквідації.

В подальшому роботу промислового підприємства 
орієнтовано на повільне нарощення обсягів виробництва 
з фокусуванням на: створення цінності клієнту, дотри-
мання якості, безперервне вдосконалення. Це забезпечує 
якість всіх ресурсів, ініціативність й індивідуальна від-
повідальність при вирішенні поставлених завдань, робота 
в команді при обґрунтуванні кращих управлінських 
рішень. Цінність продукту для споживача створюється 
в результаті виконання виробником операцій техноло-
гічного процесу; процедур забезпечення якості; заходів  
з організації, супроводу та адміністрування виробництва. 
Одночасно формуються тільки необхідні (реальні) ви-
трати з орієнтацією на мінімізацію або усунення втрат, 
перелік яких доповнено такими видами втрат через: 
проектування товарів, які не відповідають потребам 
споживачів; нереалізований творчий потенціал персо-
налу; перевантаження і нерівномірність [14].

Прийняття персоналом ощадливого мислення (Lean 
Thinking) передбачає проведення ретельного аналізу про-
блем і пошук можливостей їх усунення, що покращує 
функціонування підприємства з орієнтацією на ефектив-
ність, інтеграцію, досконалість. Передбачено впровадження 
методів безперервного вдосконалення за межами виробни-
цтва, за всіма функціями бізнесу, в усіх сферах економіки. 
Для тривалого успіху на перспективу доцільно розглядати 
реалізацію єдиного унікального набору інструментарію, що 
дозволить отримати кращий результат на основі синергії 
щодо ефективності, продуктивності та якості в межах 
окремого робочого місця, певного функціонального під-
розділу чи виокремленого суб’єкта управління, потоку 
створення цінностей, підприємства в цілому, ланцюжка 
«постачальник — виробник — споживач». 

Особливої актуальності при ухваленні стратегічних, 
тактичних та оперативних управлінських рішень, що 
ґрунтуються на критеріях створеної цінності і дода-
ної вартості, набувають Value-Based Management, VBM;  
Business Performance Management, ВРМ; Balanced Score-
card, BSC; Total Performance Scorecard, TPS.

5.2. еволюція звітності підприємства в контексті зміни 
ощадливого мислення. Л. Уілсон відзначає систему ощад-
ливого виробництва як найкращу задокументовану систе-
му, що використовується протягом тривалого часу [15].

При визначенні комплекту звітності необхідно вра-
ховувати і вирішувати такі проблеми:

1) відповідність інформаційним запитам і очікуван-
ням широкого кола користувачів; 

2) забезпечення достовірного представлення взаємо-
пов’язаних даних;

3) поєднання фінансових і нефінансових даних в ло-
гічно узгодженій системі.

Так, початковим етапом вирішення першої пробле-
ми розкриття даних для оцінки рівня ефективності  
й продуктивності і вивчення витрат підприємству до-
статньо формувати комплект фінансової звітності: Ба-
ланс (Звіт про фінансовий стан), Звіт про фінансові 
результати (Звіт про сукупний дохід), Звіт про рух 
грошових коштів, Звіт про власний капітал. Фінансова 
звітність, правила підготовки якої регламентовано на 
міжнародному рівні (Концептуальна основа фінансо-
вої звітності, Міжнародні стандарти бухгалтерського 
обліку і фінансової звітності — IAS, IFRS) і націо-
нальному рівні (Закон України «Про бухгалтерський 
облік та фінансову звітність в Україні», Національні 
положення (стандарти) бухгалтерського обліку — П(С)
БО, НП(С)БО), не повною мірою задовольняє запити 
все більшої кількості зацікавлених сторін у достатніх 
даних для обґрунтування економічних і ощадливих 
управлінських рішень. Набуває пріоритетного значення 
нефінансова інформація з орієнтацією на виявлення  
й ідентифікацію втрат (перевиробництва, простою, тран-
спортування, обробки, запасів, переміщення, дефектів, 
проектування, інтелектуального капіталу), обробка якої 
дозволяє встановити причини виникнення й обґрунту-
вати шляхи зменшення втрат аж до ліквідації. 

Вирішення другої проблеми спрямовано на започатку-
вання процедур формування, презентації та використання 
нефінансової звітності для визначених категорій корис-
тувачів, як правило, власників, топ-менеджменту, мене-
джерів різних ієрархічних рівнів управління і центрів 
фінансової відповідальності. Складання управлінської 
звітності кожне підприємство розпочинає з розробки  
і ухвалення внутрішніх регламентів, де закріплює обсяг, 
зміст, формати та цільову спрямованість: конкретне 
управлінське рішення чи потреби конкретного менедже-
ра. За результатами накопиченого практичного досвіду 
в сфері управлінського обліку і звітності фахівцями the 
Institute of Management Accounting (IMA) розроблено 
систему Statements on Management Accounting (SMA), 
які не є обов’язковими для використання. Так, SMA 
5B «Fundamentals of Reporting Information to Managers» 
містить рекомендації щодо формування звітності, на-
лагодження інформаційної взаємодії, форматів звітів 
та своєчасності їх представлення.

Трансформаційні процеси щодо нефінансової звітно-
сті активізувалися з орієнтацією на публічність звітності 
перед колективом, стейкхолдерами та громадськістю що-
до відкритості і прозорості діяльності, а також створенні  
і нарощенні вартості бізнесу. Цьому сприяє запроваджен-
ня підприємствами системи стандартів інформаційного 
забезпечення, контролю та управління, зокрема: SMA 
4А «Cost of Capital», SMA 4Н «Uses of the Cost of 
Capital», SMA 4АА «Measuring and Managing Shareholder 
Value Creation», SA 8000 «Social Accountability», Між-
народні стандарти якості (ІSО), Міжнародні стандарти 
соціальної та етичної звітності серії АА 1000 (Account 
Ability 1000), Керівництво із звітності у сфері стало-
го розвитку Global reporting initiative (GRI). Введено 
специфічні соціальну звітність, екологічну звітність та 
звітність зі сталого розвитку, що сприяє формуван-
ню ощадливого мислення, яке передбачає проведення  
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ретельного аналізу проблем підприємства і пошуку мож-
ливостей їх усунення.

Вирішення третьої проблеми спонукає до подаль-
шого розвитку фінансової і нефінансової/управлінсь-
кої/специфічної звітності і призводить до зародження 
інтегрованої звітності, головна мета складання якої за 
Міжнародним стандартом «Integrated Reporting» [18] 
полягає у формуванні системної інформації, що надає 
можливість зовнішній зацікавленій стороні сформува-
ти розуміння спроможності суб’єкта господарювання 
створювати додану вартість (цінність) у короткостро-
ковій, середньостроковій та довгостроковій перспекти-
вах. Генерація цінності відбувається в межах окремого 
робочого місця, певного функціонального підрозділу чи 
виокремленого суб’єкта управління, потоку створення 
цінностей, підприємства в цілому (втілюється у сукупний 
капітал — фінансовий, промисловий, інтелектуальний, 
людський, соціальний та природний капітали), ланцюжка 
«постачальник — виробник — споживач». 

6.  обговорення результатів дослідження 
проблем запровадження інтегрованої 
звітності в управлінні промисловим 
підприємством на засадах ощадливості

Спільнотою Соціально відповідальний бізнес [19] 
визнано готовність вітчизняних підприємств складати 
інтегровану звітність за такими категоріями:

— великий український бізнес з досвідом нефінан-
сової звітності й зі стратегією соціальної відпові-
дальності бізнесу (СВБ) на етапі розвитку;
— великий український бізнес без досвіду нефінансо-
вої звітності та стратегією СВБ на етапі становлення 
або відсутньою стратегією СВБ;
— іноземні компанії з стратегією СВБ на етапі роз-
витку із певним досвідом нефінансової звітності по 
діяльності в Україні;
— іноземні компанії без стратегії СВБ в Україні  
і без досвіду нефінансової звітності по діяльності 
в Україні.
Міжнародним стандартом «Integrated Reporting» [18] 

закріплено компоненти інтегрованого звіту: 
1. Огляд організації і зовнішнє середовище.
2. Управління.
3. Можливості та ризики.
4. Стратегія і розподіл ресурсів.
5. Бізнес-модель.
6. Діяльність.
7. Перспективи на майбутнє.
Інформаційно-змістове наповнення кожного ком-

поненту інтегрованого звіту залежить від рівня ком-
петентності топ-менеджменту і вмілого застосування 
професійного судження в ході обґрунтування достат-
ньої кількості аналітичних показників, що характери-
зують результати ощадливих перетворень. Однією зі 
складних і важливих проблем є встановлення пере-
ліку даних, що відображає унікальність і результати 
функціонування промислового підприємства, зокрема, 
на засадах ощадливості. Автором статті опубліковано 
результати досліджень щодо формування ієрархічної 
системи показників оцінювання ефективності ощадли-
вих перетворень, серед яких можна використати: коефі-
цієнт затарювання, середня тривалість розробки нового 
продукту (дні), середня тривалість підготовки запуску 

нового продукту у виробництво (дні), середня тривалість 
технологічної обробки (години), середня собівартість 
одиниці продукції (грн.), середня тривалість перена-
ладки потоку (години), середня тривалість обробки до-
кументів (хвилини), процент браку за окремим видом 
продукції (%), витрати на виправлення браку (грн.), 
середня тривалість відсутності персоналу на робочому 
місті (дні), процент відсутності на робочому місці за 
листами непрацездатності (%), середня тривалість ви-
конання одного замовлення (дні/години), непогашена 
дебіторська заборгованість (дні) [20].

Серед перспективних напрямів дослідження доціль-
ним є розробка методичних рекомендацій щодо напов-
нення звітності, зокрема управлінської й інтегрованої, 
показниками, що характеризують рівень ощадливих 
перетворень промислового підприємства.

7. висновки

В результаті проведеного дослідження визначена 
роль звітності в управлінні промисловим підприємством 
на засадах ощадливості, що дозволило сформувати такі 
висновки:

1. На основі аналізу й узагальнення підходів до 
управління промисловим підприємством встановлено 
трансформацію орієнтирів ощадливого мислення від орієн-
тації на ефективність і продуктивність через орієнтацію 
на цінність для клієнта до орієнтації на якість і сталий 
розвиток, що передбачає вивчення витрат, залучення 
працівників і об’єднання інтересів зацікавлених сторін.

2. Обґрунтовано розвиток звітності підприємства 
в історичному аспекті з урахуванням накопиченого досві-
ду її формування відповідно до зміни пріоритетів ощадли-
вих перетворень від складання фінансової звітності (для 
встановлення витрат), фінансової й управлінської звіт-
ності (для достовірного представлення взаємопов’язаних 
даних про результати роботи персоналу і задоволення 
запитів споживачів) до інтегрованої звітності (для пред-
ставлення результатів ощадливих перетворень шляхом 
поєднання фінансових і нефінансових даних в логічно 
узгодженій системі). 

3. Доведено необхідність і визначено готовність віт-
чизняних промислових підприємств формувати інтегро-
вану звітність. Запропоновано використання показників 
оцінювання ефективності функціонування промислового 
підприємства на засадах ощадливості.
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обоСнование роли отЧетноСти в управлении 
промышленным предприятием на принципаХ 
бережливоСти

В статье установлено изменение ориентиров бережливо-
го мышления в управлении промышленным предприятием 
от эффективности и производительности через ценность для 
клиента к качеству и устойчивому развитию. Обоснованно  
в историческом аспекте отчетность с учетом изменения ак-
центов бережливости. Учитывая уникальность промышленного 
предприятия, доказана целесообразность формирования инте-
грированного отчета о повышении эффективности бережливых 
преобразований.

ключевые слова: финансовая отчетность, управленческая 
отчетность, интегрированная отчетность, бережливое мышле-
ние, управление предприятием.
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орГанізаційні аСпекти інтеГрації 
локальноГо підприємСтва 
у ФранЧайзинГову мережу

Практика розвинутих країн показує, що успішним напрямком формування локального підпри-
ємства є організація франчайзингової мережі. Авторами визначено організаційно-економічні осо-
бливості франчайзингу як форми започаткування та розвитку бізнесу, конкретизовано сутність 
та склад франшизи, наведено перелік франчайзингових платежів, конкретизовано законодавчу 
базу франчайзингу в Україні, представлено процедуру входження локального підприємства — 
франчайзі — до франчайзингової мережі. 

ключові слова: підприємство, франчайзинг, франшиза, франчайзингові платежі, франчайзин-
гова мережа, інтеграція.
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1. вступ

Загострення конкуренції на національних ринках 
внаслідок зростаючої глобалізації обумовлює необхідність 

розвитку новітніх форм кооперації різних за масштаба-
ми суб’єктів ринку як необхідної умови виживання та 
розвитку власної справи. В Україні знаходиться велика 
кількість підприємств, які є авторитетними у конкретному  


